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Cursinho Pré-vestibular

Aula 5 - Trabalho E Energia Mecanica- Arthur Fey

terceiro assunto da fisica vai tratar da
Oenergia mecanica dos corpos.Primeivo

vimos como corpos se movimentam
(com ou sem aceleragao),depois aprendemos
como forgas que atuam sobre um corpo
mudam sua velocidade e agora vamo ver
como a energia esta relacionado com forgas e
movimentos desses corpos

Trabalho

Trabalho é a grandeza que mede quanto uma forca
“fornece ou rouba” de energia para o corpo em que
atua, em outras palavras, trabalho é a energia que
foi ”depositada”’ou “removida”’de um corpo.

Trabalho é realizado sempre por forca (ou
forcas),nunca por um corpo.

Para calcular o trabalho temos a seguinte férmula:

7= FAscos©

O angulo O é o angulo entre a forga e o delocamento
do corpo.

Esta equacao sé é valida para uma forca cons-
tante,para forgas que nao sdo constantes precisamos
ter acesso ao grafico da forca em funcao do tempo
para conseguir encontrar o trabalho.Vamos ver um
exemplo :

Encontre o trabalho realizado pela for¢a F sabendo
que o movel percorreu 10 metros e a for¢a varia ao
longo do tempo sequndo o sequinte grafico :
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Precisamos calcular a &area do grafico, que é

numéricamente igual ao trabalho,temos um triangulo
e um retangulo compondo a area, entao :

Sretangulo =BH =5%10=50 (2)

Lembrando que a base B do nosso retangulo é a
distancia percorrida.
Para o triangulo:

B*H_10*5_

Stm'cmgulo = 9 = B 25

(3)
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Somando as duas temos o trabalho :

TStriangulo + Sretangulo =50+ 25="75J (4)

Algumas consideragoes :

1. Trabalho cujo sinal é positivo é denominado mo-
tor; com sinal negativo é chamado resistente.Ou
seja, quando o sinal é positivo a forca adiciona
energia, caso contrario, ela rouba.

2. O trabalho da resultante das forgas é igual a
soma dos trabalhos de todas as forcas que atuam
no corpo.

3. Forcas conservativas sao forcas cujo trabalho nao
depende da trajetoria. As forgas conservativas
sao o Peso, a Elastica e a Elétrica

Energia Cinética

Agora que vamos ver os tipos de energia, vou
tentar ser o mais breve possivel, comecando pela
energia cinética, ela pode ser calculada pela seguinte
expressao:

va

. 5)

O mais importante é notar que energia cinética
é proporcional ao quadrado da velocidade, isso
significa que a velocidade é o fator que mais contribui
nesse tipo de energia .

Alguns problemas podem ser mais facilmente
solucionados com o teorema da energia cinética :

E.=

Trabalho da forga resultante Variagao da energia cinética
=
TFR = AFE,

(6)

Energia Potencial

Energia Potencial Gravitacional

’

E a energia associada a posicao de um corpo que
estd a uma certa altura, pode ser calculada atraves :

E,y = mgh

Energia Potencial Elastica

E a energia atrelada a deformagao de uma mola ou
elastico preso a um corpo,pode ser calculada por :

(8)

Onde x é a deformacao da mola, e k é a constante
eldtica da mola/elastico.

Sistemas conservativos e
dissipativos

Todos os topicos abordados anteriormente foram
introdugao para esse tépico, desta forma, vamos
explicar os 2 tipos de sistemas.

Sistemas Conservativos sao aqueles onde nao
ocorre dissipacao de energia mecanica, ou seja,
existe uma mudanca na quantidade de energia
cinética/potencial de um sistema, mas a soma de
todas continua a mesma .Essa tipo de situacao
ocorre quando apenas forcas conservativas atuam no
sistema (forga peso, eldstica, elétrica).

Agora, sistemas dissipativos sdo aqueles que existem
forgas nao conservativas (atrito),e portanto, a soma
de energia cinética e potencial nao é constante.
Para facilitar a vida, vou explicar esse tépico inteiro
com apenas uma equagao, visto que se torna dificil
decorar tantas para o vestibular.Vamos usar :

Variacao da energia mecanica

—~
AEM == TFnC

Essa equagao tem desdobramentos que serao
explorados nos préximos 3 exemplos

Ezercicio 1 No filme ”Vingadores - Guerra
Infinita”, em uma das cenas, Thanos da um chute
no Dr.Estranho .Sabendo que a energia do soco
do tita é de 3 MJ e a massa do Dr.Estranho é de
80 Kg, calcule a velocidade do Dr apds o impacto
(Considere o sistema conservativo e a velocidade
inicial do alvo = 0)
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AEy = Trne (10)
AEy = 0 (11)
3.000.000 = Ep; (14)
2
3.000.000 = m; (15)
2+3.000.000 _ 16)
m
. _  [2x3000.000 a7
m
2 % 3.000.000
= 27T 18
v o= 273.861 05 (qg)
sequndo

AEy = 7F,. (20)
AEy = 0 (21)
Epi— Enif = 0 (22)
Eni = Eny (23)
2 2
moT ke (24)
2 2
mv? = ka? (25)
2
—m]: = 72 (26)
mu?
S i 27
. ! (27)
180 * 102
Y il 2
v 100 (28)
x = 13,41 metros (29)

Ezxercicio 2 : No filme Homem Aranha - De volta
ao lar, Peter Parker joga uma teia com coeficiente
elastico de 100% no Abutre. Sabendo que a massa
do Abutre junto com o traje é de 180 kg, calcule
a deformagao da teia quando o Abutre para de se
mover (considere que ele estava a 10m/s).

FEzercicio 3 : No filme, Vingadores - A era de
Ultron, Ultron suspende a cidade de Sokovia a uma
altura de 10 Km de altitude. Quando estd nesta al-
titude, os propulsores sao desativados e a cidade
comeca a despencar .Sabendo que a cidade tem
2.000.000 toneladas e a energia dissipada pelo atrito
é de u = 0,02 % 10'4, calcule a energia do impacto .
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‘

TFpe (30)
stnal negativo pois o atrito rouba energia
=
—U (31)
U (32)
Epi—U (33)
mgh — U (34)
m g h energia dissipada
—N A ——
2%10°710 10%10% — 0,02 % 10(45)
2% 10 — 0,02 %10 (36)
(2 —0,02) 10" (37)
1,98 x 10" Joules (38)
(39)

Esse valor é de aproximadamente 50.000 toneladas

Referéncias
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https://brasilescola.uol.com.br/fisica/trabalho-uma-

forca.htm

https://www.sofisica.com.br/
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